# 宝的未来 有光亮

7月大确诊糖尿病,5岁成社交达人"糖宝"妈妈讲述孩子成长

#### 本报记者任弯湾 长沙报道

王玲还记得女儿其其因酮症酸中毒住院抢救的日子:跑上跑下、手忙脚乱,无时无刻不在担心病房里的女儿。当时,7个月大的其其躺在病床上,等待每日的胰岛素注射;临出院时,王玲终于狠下心尝试给其其打胰岛素,握注射笔的手止不住地颤抖。

其其今年5岁了。古灵精怪的她是方圆几里的"名人"——无论大人小孩,其其都能和他们聊上几句;几天不在家,就有孩子上门来问"其其什么时候回来跟我们玩"。

面对伙伴们的好奇,其其总是卷起袖子,毫不顾忌地露出胳膊上的动态血糖仪。天真的她,甚至向幼儿园的同学们分享自己用来调节低血糖的方糖,惹得王玲又好气又好笑……

11月14日是世界糖尿病日。王玲加入了许多糖友 社群,看到中年糖友家庭幸福、事业有成,她就对女儿的 未来更有信心:未来不是黑漆漆的,未来有光亮。



其其活泼机灵,是家附近的"名人"。图/受访者提供

# "糖宝"家长: 怕女儿高血糖,更怕低血糖

王玲手机里保存着许多幼儿园老师发来的视频。 视频中,其其戴着一副粉红色眼镜,欢快地又蹦又跳。

查看这些视频时,王玲手机里的动态血糖仪App不断推送着通知——实时血糖 6.1mmol/L;实时血糖 5.9mmol/L·······这是其其胳膊上佩戴的动态血糖仪记录的数据。其其在益阳赫山区老家与爷爷奶奶一起生活,王玲和丈夫带着读初三的大女儿涵涵在长沙工作。为了方便查看其其的实时血糖,王玲、丈夫和婆婆的手机里都下载了配套的App。

在长沙的家中,几大纸箱也只是其其所需的控糖 耗材中的一部分:箱子里囤放着必需的针头、试纸、指 尖血血糖仪、动态血糖仪、为了快速升糖而准备的方糖 等等,冰箱里还有胰岛素。在益阳家中,这些物资更 多。王玲计算过,按照每天早晚各1针中效胰岛素、早 餐前1针速效胰岛素、中餐和晚餐前各1针短效胰岛 素,还有特殊情况的补针,每个月的花销在1000到 2000元之间。

一旦发现其其的血糖低于6mmol/L或者高于13mmol/L,王玲就会马上打电话给婆婆,让她提醒其其吃方糖或补针。低血糖比高血糖更让王玲紧张,"低血糖好像会损伤大脑,可能对智力有影响。所以虽然6mmol/L不算特别低,我还是要在这个时候就提醒一下。"王玲说。

每天打几针、什么时候补针、打多少个单位……这些细节都因人因时而异。王玲坦言,她到现在为止也不是控糖方面的专家,只是靠无数次尝试,逐渐摸索出适应女儿体质的控糖方案。



### 7月龄确诊每天打胰岛素,妈妈:孩子太小我下不了手

其其约4个月大时,王玲发现她喝奶喝得很多、小便次数也多,却不长个头。去医院检查后,医生给出了"牛奶中度过敏"的诊断。此后几个月,王玲费尽心思给其其更换奶粉。但没料到不久后,其其就住进了湖南省儿童医院的重症监护室。

"一开始是有点感冒,后来直接昏迷了。在ICU住了6天,又在普通病房住了十几天。"王玲回忆,这次医生给出的诊断是一型糖尿病引发的酮症酸中毒。这意味着其其的血糖已经严重超标,体内酸性物质堆积过量,可能还有生命危险。

王玲一家无法接受,7个月大的孩子, 怎么就得了糖尿病?

么就得了糖尿病? 大人们白天手忙脚乱地在医院陪护; 晚上才有空咀嚼那巨大的苦涩和迷茫。

一型糖尿病与遗传因素、自身免疫异常、环境因素等有关,主要集中在青少年时期发病,年龄最小的患者甚至不足1岁。由于一型糖尿病患者基本失去了分泌胰岛素调节血糖的功能,因此血糖影响因素更多、更难控制其波动。

既然已经确诊,每日的胰岛素注射就 无可避免。医护一方面为其其注射胰岛 素平稳血糖,一方面给王玲夫妻教学。最 开始王玲连看都不敢看,"孩子那么小,皮 肤太薄了,我下不了手"。直到其其快出 院时,丈夫劝说她"必须得学会了",王玲 才第一次接过胰岛素笔(注射器)。尽管 手止不住地颤抖,但她好像就是从那一刻 开始,接受了女儿是"糖宝"的事实。

## 心大的小孩:不管大人还是小孩,她都能聊上几句

出院后,王玲贴身照顾其其,24小时严密监控血糖值。每个夜晚,她都会设置好几个闹钟,定时起床查看其其的血糖,没有睡过一个整觉。

控糖的花销让这个家庭承担着不小的压力。其其一岁多时,王玲决定来长沙工作。出发前,她将注射胰岛素的流程、观察血糖变化的方法以及应急处理方式统统教给了婆婆,并且带着她反复练习,直到熟练掌握。现在,其其爸爸、妈妈、姐姐、爷爷、奶奶甚至表姐都掌握了给她注射胰岛素的技巧,其其自己也学会了基本的消毒、更换针头、查看血糖数据等操作。

与女儿分开,放大了"血糖焦虑",王玲直到现在都没适应。她更频繁地查看手机 App,生怕错过了血糖异常警报。

p,生旧错过了皿糖异常警报。 让她没想到的是,长大的其其却一点 都不焦虑。"以前涵涵(姐姐)小的时候,一说爸爸妈妈要出门去上班了,总会偷偷哭一下。同样的情况,其其只丢下一句'你们走吧',转头就跟小伙伴们玩去了。"

在幼儿园,有小朋友对其其胳膊上的 动态血糖仪好奇,她就揭开袖管让他们"端详"。书包里总是带着的方糖,其其也毫不 吝啬地分享给小朋友们吃;一些家长得知 这是调控低血糖的药物食品后有些不快,还引发过小误会,让王玲又生气又觉得好笑。王玲偷偷嘱咐过其其,不要对小朋友说自己血糖的情况。其其自己倒是不太在 乎,一出门就忘在脑后。

因为活泼机灵的性格,其其是家附近的"名人"。"她坐在路边,不管大人还是小孩,她都能跟人家聊上几句,大家都喜欢她。"王玲笑着说。

### 负责的姐姐:快点做准备让妹妹来长沙上学

每到寒暑假,王玲就会把其其从益阳接到长沙和自己同住。尽管工作繁忙,她还是抽空带着涵涵和其其去逛街、去游乐场玩耍、去公园撒野,巧克力、冰淇淋、果冻等零食也是必不可少的。王玲包里带着胰岛素笔,每次其其吃东西前就给她补一针。

"这个妹妹,当初还是姐姐想要的。"王玲回忆,她当年并不打算生二胎,还在读小学的涵涵对自己说"别人都有弟弟妹妹,你能不能给我生个妹妹,我觉得好孤单"。王玲一开始觉得好笑,反问涵涵:"你那么小,知道孤单是什么意思吗?"

"我知道,孤单就是一个人。"涵涵回答。"生个妹妹,不用你带,我给你带。"

后来王玲才知道,涵涵并不是随口一说。其其被确诊后,如果只有姐妹俩在家,涵涵就担负起给妹妹计算碳水量、打胰岛素的责任。最近,涵涵一直在催促王玲快点做准备让其其来长沙上学。"其其明年就要读小学一年级了,涵涵特别着急,说是明年教材改版,得让妹妹早点做准备,提前预习一下。"

在幼儿园人园体检中,王玲意外发现 其其的一只眼睛视力极低、几乎快要失 明。医生也说不清楚,这到底是血糖管理 不善引起的视网膜病变,还是其他原因。 其其在2024年接受了眼部手术,视力还在 慢慢恢复。

为了学习更多控糖知识,也为了和糖友家庭建立联系,王玲加入了许多糖友社群。大多家有小糖宝的家长,白天总是在忙碌中度过,只有晚上才会在群里聊天互相鼓励。王玲在群里认识了一位"糖宝"家长:独自抚养三个孩子,患一型糖尿病的二女儿年仅5岁,家里没有人手照顾,只好带着她上班。忙的时候他就在货架之间铺上被子,让女儿睡觉。王玲常常开导他,用自己照顾其其的经历现身说法。

当然,王玲也通过这些社群认识了一些"很厉害的"糖友。他们人到中年,不仅控糖效果良好,还家庭幸福、事业有成。每次想到他们,王玲就对女儿的未来更有信心,觉得"未来不是黑的"。眼下要面对的,是其其上小学的选择问题;而关于未来,王玲没有想得太远。"都说她聪明、乖巧,以后上学什么的我其实也没什么期待,只希望她健康。"

# 打个针而已,我何必羞耻

为血糖波动痛哭过的18岁女孩,给胰岛素笔贴上Hello Kitty贴纸

#### 本报记者任弯湾 长沙报道

2020年的春天,初二学生夹心(化名)的生活被彻底改变。 持续的多饮、多尿、体重锐减,以一场突如其来的呕吐和意识模 糊收场。救护车在呼啸声中,将她送往湘雅医院。

诊断书上的"一型糖尿病"字样,给夹心的人生划出了一条分界线,她的青春从此与一种需要时刻警惕的疾病,开始了漫长的共生。

11月14日是世界糖尿病日。夹心已经适应了每天关注血糖、调控血糖的生活,她给自己的胰岛素笔贴上了Hello Kitty贴纸。这是她钟爱的卡通形象。夹心希望能借助正在发展中的科技手段,控制好自己的血糖,也希望社会对年轻的一型糖尿病病人们多些理解和包容。她还相信,一型糖尿病会有被治愈的那天。

### 隐秘的羞耻

确诊"一型糖尿病"后的头两年,夹心始终无法克服对自己 "下手"的恐惧,注射胰岛素的重担落在了母亲肩上,母亲也为 此辞去了工作。

因为不想让同学们知道自己患病的情况,在学校,管理血糖成了一项需要隐藏的任务——起初,夹心只能在老师办公室的角落里测量指尖血,或在厕所隔间里匆忙完成注射。后来,在医生的建议下,她鼓起勇气与老师沟通,获得了一间小办公室的临时使用权。

那片刻的隐私,对她而言已是莫大的宽容。

这种"隐藏"逐渐内化为一种习惯,甚至一种"病耻感"。升入大学后,夹心为宿舍的床铺安上了窗帘,那里成为她新的"注射室"。有时,她也会拿着装有胰岛素笔的小包溜进厕所,当室友好奇询问,她便以"生理期"搪塞过去。

有一次,夹心的一支不慎掉落在床下的胰岛素笔被室友扫出。那句"这是不是你的"的公开询问,让她瞬间陷入巨大的尴尬……

### 同伴的力量

转机始于网络世界的一次偶然连接。

2024年,夹心初人大学。军训前她焦虑于如何应对高强度训练,在社交媒体上遇到了同为一型糖友的谢汉。尽管没抱太多希望,谢汉却十分耐心地解答了夹心的问题。谢汉还鼓励夹心通过自媒体分享自己的控糖经历,"可能可以帮助到更多人"。

认识谢汉后,夹心开始与三诺糖尿病公益基金会有了联系。她参加了专为糖尿病患者组织的"湘雅康乐营":在那里,她结识了许多线下伙伴,他们一起聊天、约饭,分享控糖的小技巧,也吐槽生活中的琐碎烦恼。她从同伴那里了解到更多控糖知识,也用上了更为便捷的无针注射器。

更重要的是,她亲眼见证了另一种活法:她看到伙伴们可以坦然地在餐桌上掏出胰岛素笔,动态血糖仪就明晃晃地佩戴在手臂上。一次聚餐,旁桌投来好奇的目光,她对面的小伙伴轻松地解释道:"我们是一型糖尿病病人,打个针而已。"那种不理会似人眼光的思维。然深震撼了她

理会外人眼光的坦然,深深震撼了她。 受到同伴力量的感染,夹心也在悄然改变。在宿舍,她不再极力掩藏自己的动态血糖仪;在教室,她能用无针注射器在桌下几秒内完成注射,动作熟练到只有轻微的"啪"一声。那个从前独自躲在床帘后打针的少女,开始学习如何与这个公开的秘密和平共处。

### 家人的帮助

夹心的母亲虽然不完全懂得复杂的控糖知识,却用最质朴的方式提供了最坚实的支持:读初中时,母亲每天为夹心送去精心准备的餐食,并给她注射胰岛素。下晚自习后,父亲的电动车会出现在学校门口,接夹心回家。

因为父亲患有二型糖尿病,夹心的父亲偶尔让女儿帮他测量血糖。他用这种方式笨拙地参与到女儿的生活中,试图理解她的世界。

"我以前说过,低血糖的时候喝养乐多可以把血糖最快地升起来,弟弟就总是买很多养乐多塞满家里的冰箱。"夹心的弟弟今年12岁。有时夹心让弟弟帮忙买饮料,男孩嘴上虽显不情愿,脚步却已诚实地迈出门。

交谈中,夹心偶尔透露出自己现在还是会为控糖效果不佳 而感到沮丧。"可能外人看我,都觉得我是很厉害的控糖高手, 但其实我偶尔还是会感觉很难过。"

我们看到的夹心,并非战胜疾病的"英雄",而是一个在暂时不可更改的生命境遇里,为自己开拓出可以呼吸、可以前行,甚至可以去帮助他人的空间的年轻人。未来的每一天,夹心依然需要为自己注射胰岛素,依然会与朋友们一起聚餐、吐槽生活琐事、一起畅想明天。生活的常态,就在这无数个重复的"依然"中稳稳建立起来。



夹心(右)与糖友一起注射胰岛素。图/受访者提供